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A" Gépszerkezetek méretezése " c. tantirgy iitemterve

. éves, MSc, Gépészmérnoki mesterszakos nappali hallgatok részére

"I;Z?ulmany "'| El6ad4s Gyakorlat
1 Csavarkétések méretezése. A feladatok kidolgozasanak
maodszertana
2 Erézaro tengely-agy kotések 1. feladat kidolgozasa.
méretezése. Csavarkdtés méretezése.
3 Alakzéroé tengely-agy kotések 1. feladat kidolgozasa.
méretezése.
4 Nem oldhaté kétések méretezése. | 1. feladat kidolgozasa és beadasa.
5 Rugdbk méretezése. 2. feladat kidolgozasa.
Szilard illesztés(i kbtés tervezése
6 Tengelyek méretezése. 2. feladat kidolgozasa.
Tengelykapcsolok kivalasztasa és
méretezése
7 Lézeres tengelybeallitas alapjai Tengelybeallitas labor-gyakorlat
8 Sikl6csapagyak méretezése. 2. feladat kidolgozasa és beadasa.
9 Szijhajtasok méretezése. 3. feladat kidolgozasa.
Lanchajtasok méretezése. Surlédé lemezes tengelykapcsolok
méretezése.
10 Kiegyensulyozasi médszerek 3. feladat kidolgozasa és beadasa.
alapjai
11 Bevezetés a gyors prototipus Kiegyensulyozas szampélda
gyartas modszereibe
12 A 3D nyomtatas alapjai 4. feladat kidolgozasa.
Gyors prototipus készitése
13 A termogréafia alapjai 4. feladat kidolgozasa.
14 Elmaradasok potlasa 4. feladat kidolgozasa és beadasa.

A tantargy kévetelményeit és a félévvégi alairas feltételeit kiilon lap tartalmazza.
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A tantargy kovetelményei és a félévvégi alairas feltételei:

= A tantargybdl alairas, és vizsga van.
= Az alairds megszerzésének feltételei:
- azelbadasok latogatasa;
- aktiv részvétel a gyakorlati 6rakon;
- afeladatok legalabb elégséges szintli elkészitése;
- a kijelélt feladatrészek kételez6en gyakorlati 6ran valé elkészitése.
= A feladatokhoz kapcsol6dé hataridbket az ltemterv tartalmazza.

= Az elégtelen feladatok pétlasara az litemterv szerint az utolsé hét gyakorlati 6rajan kerdl sor. A szorgalmi
id6szakban az elégtelen feladatok mulasztasi dij fizetése nélkiil potolhatok. A feladatok beadasi hataridejének

elmulasztasa esetén mulasztasi dijat kell fizetni.
= A feladatok értékelése 6tfokozati mindsitéssel térténik.

» A vizsga irdsbeli és szébeli részb6l all. Ertékelése 6tfokozatl mindsitéssel térténik. Elégtelen irdsbeli esetén

szbbeli vizsga nem tehetd. A vizsgajegy meghatarozasakor az évkézi munka eredményét 1/3 aranyban

beszamitjuk.

Miskolc, 2019. szeptember 1.

Dr. Bihari Zoltan
targyjegyzé
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VIZSGA DOLGOZAT
GEPSZERKEZETEK MERETEZESE
c. tantargybol

1. Rajzon mutassa be a csavarkotés lejtd-modelljét meghuzas esetére! Vezesse le a meghtuzas
erdsziikségletét, ha a csavarszarban ébredd eré megengedett értéke adott!

2. Adott a kovetkez0 szilard illesztés az eltérésekkel: @60 H7/t8. ES=0,030; EI=0; es=0,112;
ei=0,066. Mekkora nyomaték atvitelére alkalmas a kotés? A legkisebb fedés
meghatarozasihoz adott a Zmin = pr Dr K Osszefiiggés, ahol K = 1,3 10° mm?#N, a kotés
rugalmassagi jellemzoje. A lesimulas értéke 0,013 mm. A kotési hossz 110 mm, a surlodasi
tényez6 0,12.

3. Mekkora nyomaték atvitelére alkalmas az alabbi adatokkal jellemzett reteszkotés? A tengely
atmérdje: 50 mm, a retesz sz€lessége: 14 mm, magassaga: 9 mm. A reteszhorony mélysége
a tengelyben 5,5 mm. A hasznos reteszhossz 75 mm. A retesz €s a tengely anyaga acél, az
agy anyaga acélontvény. A feliileti nyomas megengedett értéke a retesz €s a tengely kozott
Pmegt = 90 MPa, a retesz és az agy kozott pmegz = 50 MPa.

4. Abra segitségével értelmezze a rugok hiszterézisét!

5. Egy hengeres, korszelvényli nyomd csavarrugd kozépatmérdje 90 mm, huzalatmérdje 15
mm. A miikod6 menetek szdma 12. Hatdrozza meg a rug6 6sszenyomodasat 4000 N terhelés
hatasara! Mekkora fesziiltség ébred a huzalban, ha a fesziiltségkoncentracios tényez6 1,26
¢s a huzal anyaganak cstsztaté rugalmassagi modulusa 80 GPa?

6. Smith-diagram segitségével értelmezze a megengedett fesziiltség-amplitudot, ha a
kozépfesziiltség és az amplitudd aranya allando!



1. Rajzon mutassa be a csavarkotés lejté-modelljét meghuzas esetére! Hatarozza meg a
meghuzas erdsziikségletét, ha a csavarszarban ébredd eré megengedett értéke adott!

F =Ftan(p+a)

Ft a csavarszar terhelése

p a surlodasi félkaszog

o a menetemelkedési szog

2. Adott a kovetkez0 szilard illesztés az eltérésekkel: @60 H7/t8. ES=0,030; EI=0; es=0,112;
ei=0,066. Mekkora nyomaték atvitelére alkalmas a kotés? A legkisebb fedés
meghatarozasahoz adott a Zmin = pr Dr K Osszefiiggés, ahol K = 1,3 10° mm?#N, a kotés
rugalmassagi jellemzéje. A lesimulas értéke 0,013 mm. A kotési hossz 110 mm, a surlodasi
tényezd 0,12.

Unmin = ei — ES = 0,036 mm

Zmin = Umin — G = 0,023 mm

PEmin = Zmin / Dr K = 29,5 MPa

T = Prmin g 7 DE? g / 2 = 2200 Nm

3. Mekkora nyomaték atvitelére alkalmas az alabbi adatokkal jellemzett reteszkotés? A tengely
atmérdje: 50 mm, a retesz szélessége: 14 mm, magassadga: 9 mm. A reteszhorony mélysége
a tengelyben 5,5 mm. A hasznos reteszhossz 75 mm. A retesz és a tengely anyaga acél, az
agy anyaga acélontvény. A feliileti nyomas megengedett értéke a retesz és a tengely kozott
Pmegt = 90 MPa, a retesz és az agy kozott pmegz = 50 MPa.

d := 50-mm b := 14-mm h := 9-mm 1 = 75-mm

N
pmeg = 50—2 tl = 5.5-mm
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Az atviheté nyomaték: M : M = 328.125N ‘m



4. Abra segitségével értelmezze a rugok hiszterézisét!
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* Egy rugd terheléséhez sziikséges energia mindig tobb, mint amennyit a terhelés
megsziintetése utan visszanyeriink.

» A kiilonbség a rugd hiszterézise (vesztesége).

* A veszteség oka az anyagcsillapitas ill. a strlodés.

5. Egy hengeres, korszelvényli nyomd csavarrugd kozépatméréje 90 mm, huzalatmérdje 15
mm. A mikddé menetek szdma 12. Hatdrozza meg a rug6 6sszenyomodasat 4000 N terhelés
hatasara! Mekkora fesziiltség ¢bred a huzalban, ha a fesziiltségkoncentracios tényezd 1,26
¢s a huzal anyaganak csusztaté rugalmassagi modulusa 80 GPa?

D = 90-mm d := 15-mm n:= 12 F = 4000-N
N
G = 80000-—2 K = 1.2¢
mm
3
= 8'FA;D n S = 69.12-mm
d -G
T o= S'F'?-K T = 342.247.l2

n -d mm



6. Smith-diagram segitségével értelmezze a megengedett fesziiltség-amplitudot,
kozépfesziiltség és az amplitudd aranya allando!
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